

国家电投集团产融控股股份有限公司

2023 年度内部控制评价报告

根据《企业内部控制基本规范》及其配套指引、国家电投集团产融控股股份有限公司（简称公司）内部控制制度要求，结合上市公司内部控制管理要求，公司在日常监督和专项监督的基础上，对截至 2023 年 12 月 31 日（内部控制评价报告基准日）内部控制的有效性进行了评价。现将有关情况报告如下：

一、董事会声明

公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对报告内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

建立健全并有效实施内部控制是公司董事会的责任，监事会对董事会建立与实施内部控制进行监督，经理层负责组织领导公司内部控制的日常运行。

公司内部控制的目的是：合理保证企业经营合法合规、资产安全、财务报告及相关信息真实完整、提高经营效率和效果、促进企业实现发展战略。

由于内部控制存在固有局限性，故仅能对实现上述目标提供合理保证。

二、内部控制评价工作的总体情况

风控合规部牵头负责内部控制评价的具体组织实施。评价工作分母公司和控股子公司两级组织实施，并实行全员参与。评价程序及内容严格按照五部委《内部控制评价指引》要求执行。评价范围涵盖公司所有控股子公司的各类经济业务事项。评价工作坚持风险导向和重要性原则，并关注了重要单位、重要业务和高风险领域。内部控制评价报告是在母公司、各控股子公司评价的基础上汇总形成，并提交公司董事会进行了审议。

本年度公司聘请立信会计师事务所对公司内部控制有效性进行了独立审计。

三、内部控制评价的依据

本次内部控制评价是根据财政部等五部委联合发布的《企业内部控制基本规范》及配套指引，结合《内部控制标准及评价标准手册》等相关制度要求，遵循全面性、重要性及客观性原则，在内部控制日常监督和综合检查评价的基础上，对公司截至2023年12月31日内部控制设计与运行的有效性进行了评价。

四、内部控制评价的范围

纳入评价范围的单位包括：母公司及控股子公司。纳入评价范围的业务事项包括：组织架构、发展战略、人力资源、社会责任、企业文化、资金活动、采购业务、结算管理、资产管理、销售业务、研究与开发、工程项目、业务外包、财务报告、全面预算、合同管理、风险管理、内部信息传递、

信息系统。上述纳入评价范围的业务事项以及高风险领域涵盖了公司经营管理的^{主要方面}，不存在重大遗漏。

五、内部控制评价的程序和方法

公司内部控制评价严格按照《企业内部控制基本规范》及评价指引、评价办法规定程序执行，具体包括：设立评价工作组，制订评价实施方案，进行现场测试，认定缺陷、形成底稿，编制评价报告等环节。评价过程中，我们采用了访谈、专题讨论、穿行测试、实地查验、抽样和比较分析等适当方法，广泛收集内部控制设计和执行有效性证据，如实填写评价工作底稿，分析、识别内部控制缺陷。

六、内部控制缺陷及其认定情况

（一）内部控制缺陷的认定标准

根据基本规范及评价指引对重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷的认定要求，结合公司规模、行业特征、风险偏好和风险承受度等因素，研究确定了内部控制缺陷具体认定标准。具体认定标准如下：

1. 财务报告内控缺陷认定标准

（1）定量标准：

以年度合并报表数据为基准，确定上市公司合并报表错报（包括漏报）重要程度的定量标准。

	一般缺陷	重要缺陷	重大缺陷
利润总额潜在错报	错报<利润总额的1%	利润总额的1%≤错报<利润总额的3%	错报≥利润总额的3%

	一般缺陷	重要缺陷	重大缺陷
所有者权益 潜在错报	错报<所有者权益总 额的 0.3%	所有者权益总额的 $0.3\% \leq$ 错报<利润总 额的 0.5%	错报 \geq 所有者权 益总额的 0.5%

(2) 定性标准:

a.当内部控制存在下述迹象时,通常表明财务报告内部控制可能存在重大缺陷:

董事、监事和高级管理人员舞弊;

企业更正已公布的财务报告;

审计师发现当期财务报告存在重大错报,而内部控制在运行过程中未能发现该错报;

企业审计委员会和内部审计机构对内部控制的监督无效。

b.当内部控制存在下述迹象时,通常表明财务报告内部控制可能存在重要缺陷:

未建立反舞弊程序和控制措施;

未依照公认会计准则选择和应用会计政策;

对于非常规或特殊交易的账务处理没有建立相应的控制机制或没有实施且没有相应的补偿性控制;

对于期末财务报告过程的控制存在一项或多项缺陷且不能合理保证编制的财务报表达到真实、完整的目标。

c.一般缺陷:

除上述重大缺陷、重要缺陷之外的其他造成财务报表错报的控制缺陷。

2.非财务报告内控缺陷认定标准

参考财务报告内控缺陷的认定标准和程序，从定量和定性角度确定非财务报告内控缺陷的评价标准。

（1）定量标准

直接损失金额大于等于 5000 万元时为重大缺陷；

小于 5000 万元但大于等于 500 万元时为重要缺陷；

小于 500 万元时为一般缺陷。

（2）定性标准

a.当内部控制存在下述迹象时，通常表明非财务报告内部控制可能存在重大缺陷：

违反国家法律、法规，造成严重处罚；

媒体负面新闻频现；

企业缺乏民主决策程序或决策程序不科学，导致决策失误；

重要业务缺乏制度控制或制度系统性失效，且缺乏有效的补偿性控制；

中高级管理人员和高级技术人员等核心人员流失严重；

信息化系统安全性能不足，遭受网络攻击，造成重要信息泄露或信息系统瘫痪；

内部控制评价等监督活动发现的重大或多个重要缺陷未得到整改；

其他对公司产生重大负面影响的情形。

b.当内部控制存在下述迹象时，通常表明非财务报告内

部控制可能存在重要缺陷：

国家级或省级政府部门通报或督办；

决策程序导致出现一般性失误；

重要业务制度或制度体系存在缺陷；关键岗位业务人员流失严重；

信息化系统性能、功能存在缺陷；

内部控制评价等监督活动发现的重要缺陷未得到整改；

其他对公司产生较大负面影响的情形。

c.一般缺陷：

除上述重大缺陷、重要缺陷之外的其他对公司产生较小负面影响的控制缺陷。

（二）内控缺陷及其认定情况

根据上述认定标准，结合日常监督和专项监督情况，通过评价发现存在2项内控缺陷，均为一般缺陷。分别为国家电投集团保险经纪（以下简称：电投经纪）1项，存在未建立企业文化管理制度的问题；石家庄良村热电有限公司（以下简称：良村热电）1项，存在因个别合同会签时间超过5个工作日违反《合同管理标准》的问题。

七、内部控制缺陷整改情况

2023年，公司持续完善治理结构，优化内部机构职能职责，修订完善制度体系、强化内部审计、专项风险评估及内控评价，进一步规范健全内部控制体系，提升内部控制有效性。

针对报告期内发现的 2 项一般缺陷，公司积极进行了整改。对于电投经纪“未建立企业文化管理制度”的问题，已参照电投产融《企业文化建设管理办法》制定企业文化管理办法，进一步加强企业文化建设；对于良村热电“因个别合同会签时间超过 5 个工作日违反《合同管理标准》”的问题，已加强合同签订流程督导，严格按时间进度签订合同。上述问题均整改完毕。

八、内部控制有效性的结论

通过对公司截至 2023 年 12 月 31 日内部控制设计与运行的有效性进行评价，公司认为：现有内部控制管理体系基本上能够满足公司内部控制管理要求，能够为公司内部控制目标实现提供合理保证。根据公司财务报告类和非财务报告类内部控制缺陷的认定情况，报告期内，公司纳入评价范围的业务与事项均已建立了基本的内部控制，并得以有效执行，达到了公司内部控制的目標，未发现重大和重要缺陷。但由于内部控制的固有局限性、外部环境变化以及人为因素影响等，公司仍存在发生风险与错误的可能性，公司仍将随着内外部环境变化，持续完善改进内部控制体系，有效实施内部控制，以保证内部控制符合公司发展的需要。

自内部控制评价报告基准日至内部控制评价报告发出日之间，公司未发生对评价结论产生实质性影响的重大变化。未来期间，公司将继续完善各项管理制度，强化执行与监督，并积极推进信息化建设与优化，促进公司健康、可持续发展。

国家电投集团产融控股股份有限公司

董 事 会

2024年4月17日